

## РАЗДЕЛ IV. ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОБЛАСТИ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА

### ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ КАК ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ ИМИДЖА ТУРИСТСКОЙ ТЕРРИТОРИИ



**Косарева Наталия Викторовна**

Кандидат географических наук, Ответственный за научно-исследовательскую работу студентов, доцент кафедры «Туризм и гостиничное дело» Института туризма, рекреации, реабилитации и фитнеса ФГБОУ ВО «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодёжи и туризма (ГЦОЛИФК)»

**Аннотация:** В статье рассматривается туристско-рекреационный потенциал Мурманской области как основа формирования имиджа региона. Особое внимание уделяется влиянию развития современного туристского кластера области на становление позитивного имиджа.

**Ключевые слова:** туристско-рекреационный потенциал территории, имидж туристской территории, активный и экстремальный туризм.

**Abstract:** The article considers the tourism and recreational potential of the Murmansk region as the basis for the formation of the image of the region. Special attention is paid to the impact of the development of the modern tourist cluster of the region on the formation of a positive image.

**Keywords:** tourist and recreational potential of the territory, image of the tourist territory, active and extreme tourism.

Мурманская область – субъект РФ, расположенный на крайнем севере Европейской части страны. Входит в состав Северо-Западного федерального округа. Областным и административным центром является город-герой Мурманск.

Мурманская область один из немногих регионов, имеющих границу с двумя странами Европейского Союза и НАТО – Норвегией и Финляндией. Такое территориальное расположение характеризует важную экономическую и стратегическую роль области, как особой экономической зоны России. На юго-западе проходит внутренняя граница с Республикой Карелия. Северная часть омывается Белым и Баренцевым морями. Мурманская область удалена от основной материковой части России, большая ее часть территории расположена на Кольском полуострове. Область занимает важное геополитическое положение. В регионе базируется Северный морской флот, обеспечивающий транспортную связь в районы Крайнего Севера, Арктики и дальнего зарубежья. Регион является важной транспортной артерией России, располагает крупнейшим незамерзающим портом России, расположенным за Полярным кругом.

По отношению к общей площади России Мурманская область занимает 0.85%, однако сам регион превосходит многие страны Европы, имея территорию в 144.9 тыс. км<sup>2</sup>.

На просторах Мурманской области особый приоритет занимают природные ресурсы. Область характеризуется преобладанием суровой северной природы тундры, местами сильно заболоченной, местами переходящей в горную. На территории

области расположены горные массивы Хибинских и Ловозерских тундр, отмечается большое разнообразие больших и малых рек, озер, болот, ручьев. Отличительной чертой региона является северное сияние и смена полярного дня и ночи.

В Мурманской области расположены обширные заповедные зоны, заказники, природные памятники. ТERRITORIЯ охраны распространяется и на участки акватории.

Природные богатства не единственное достояние Мурманской области. Историко-культурное наследие представляет не меньшую ценность. Оно сформировало и внесло свой вклад в историю развития России, в образ народов севера их быт и уклад жизни. В официальном реестре объектов культурного наследия область насчитывает 440 памятников, представляющих культурную и историческую ценность. Из них 124 объекта культурного регионального наследия и 9 объектов федерального значения. По версии журнала National Geographic Traveler на 2017 год, Мурманская область занимает прочные позиции в двадцатке наиболее популярных туристических северных направлений. Примером популяризации области является поморское село Териберка. Здесь ярко представлена этно-культура коренных малочисленных народов севера – поморов и саамов. Немалую роль играют объекты Великой Отечественной войны. Вплоть до 1944 года здесь шли ожесточенные бои, оставившие немало следов.

Помимо исторических достопримечательностей в регионе есть доля объектов, связанных с досугово-активной деятельностью. Регион считается самым

северным горнолыжным курортом России. Хибины – крупнейший горный массив на Кольском полуострове с максимальной высотой около 1200 метров, что дает большую доступность для общей массы туристского потока по уровню сложности трассы, тем самым охватывая еще большие возрастные группы.

Горнолыжные базы Мурманской области преимущественно располагаются в центральной части региона продольно с юга на север. Четыре трассы находятся в городе Кировск, три в городе Мурманск, две при Мончегорске и по одной в городах Апатиты, Кандалакша, Полярные Зори. Общая протяженность трасс – более 65 км.

Основные туристско-рекреационные ресурсы Мурманской области можно классифицировать на группы культурных объектов, спортивных, религиозных, природных.

Важной составляющей туристского имиджа любого региона являются элементы его туристско-рекреационного потенциала. Не исключением является и Мурманская область. Далее нам хотелось бы более подробно остановится на взаимосвязи туристско-рекреационного потенциала, программах развития туризма и имиджа Мурманской области.

К сожалению, в Мурманской области, на сегодняшний момент, нет единой федеральной программы развития туризма, поскольку туризм не является системообразующей отраслью. Тем не менее, наличие уникальных природных ресурсов, достаточного количества обладающих высокой степенью туристской аттрактивности объектов (петроглифы Канозера, сейды, историко-художественные памятники и др.), историко-этнографическое наследие (традиционная культура малых народов поморов и саамов) составляют по-своему уникальный туристско-рекреационный потенциал региона и включены, как основа для развития внутреннего и въездного туризма в общую «Стратегию социально-экономического развития Мурманской области до 2020 года и на период до 2025 года» [2].

С учетом того, что согласно Федеральной целевой программе «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2018 годы)» в Мурманской области создается туристский кластер, туристско-рекреационные ресурсы региона лучше рассматривать во взаимосвязи.

Мурманский регион – основной базовый транспортный район Арктической зоны России, а Мурманский порт – единственный незамерзающий морской порт России и точка старта туристических экспедиций на Северный полюс. Формированию туристической составляющей имиджа региона способствует реализация проекта «Арктическая гавань», предполагающая развитие пассажирской инфраструктуры морского транспорта в Мурманской области, в частности, с 2018 г. в рамках проекта идет обустройство участка морского пункта пропуска через государственную границу.

Туристско-рекреационные ресурсы области позволяют формировать разнообразные,

ориентированные на различные категории потребителей, туристские продукты: горнолыжные туры в Кировске, скалолазные маршруты, экстремальные авторалли «Арктик - Трофи», водный туризм по рекам, озерам и Белому морю, минералогические экскурсии по Хибинскому горному массиву, охотничьи туры, познавательные, военно-патриотические, экологические, историко-этнографические туры и экскурсии.

В Мурманской области в 2017 г. завершилось формирование туристско-рекреационного кластера, который включает несколько направлений: горнолыжный туризм, экологический туризм, рекреационное рыболовство, активный туризм (сплав и подъем по рекам, снегоходный, пеший и велосипедный туризм), этнокультурный туризм, круизный и деловой туризм, основной дестинацией которого является г. Мурманск. В первую очередь, региональный туристско-рекреационный комплекс ориентирован на активно формирующийся в России средний класс, а также зарубежных рекреантов.

С этой целью в процессе формирования кластера для предложения потребителям новых высокодоходных видов туруслуг решаются проблемы недостаточной развитости инфраструктуры (в первую очередь транспортной) и системы коммуникаций. В перспективе при активном развитии туризма в здесь может возникнуть проблема недостатка высококвалифицированных специалистов в области менеджмента и маркетинга турпродукта [6].

Туристско-рекреационный кластер Мурманской области имеет пространственно-распределенную структуру с ярко выраженными функциональными ядрами, отвечающими за прием и распределение туристского потока: основные локализованы в Мурманске (деловой и конгресс-туризм, туризм одного дня с последующей организацией туров по Мурманской области, стартовая точка круизного туризма) и в Кировско-Апатитском районе (активные виды туризма, в том числе горнолыжный туризм).

В более долгосрочной перспективе предусмотрены центр приема туристов для организации туров в Ловозерский район, вспомогательные возникнут в Терском, Ловозерском и Печенгском районах.

Основные территории, которые обладают наиболее высоким аттрактивным туристским потенциалом, расположены в Кировско-Апатитском (Хибинский горный массив), в Ловозерском (места проживания саамов, сейды и сакральные места лопарей, почти нетронутая природа района обуславливают перспективность развития здесь этнографического, историко-археологического, познавательного, событийного, экологического и спортивного видов туризма), в Печенгском (религиозный туризм на территории Трифонов-Печенгского монастыря, природный туризм), в Терском и Кандалакшском муниципальных районах (Кандалакшский заповедник, в том числе архипелаг «Семь Островов», первые поселения поморов на

Кольском полуострове, петроглифы Канозера) [4].

Реки с крупной и стабильной популяцией лососевых, живописная природа представляют собой богатый потенциал для развития здесь широкого спектра турпродуктов (морские прогулки, морские фото-сафари и экскурсии для наблюдения за морскими животными и птицами, знакомство с бытом поморов с плаванием на традиционных поморских судах, организация 3-5-дневных морских экскурсий «Кандалакша – Соловки» с заходом в поморские села Терского берега, рыболовные туры по принципу «поймал-отпусти», пешие маршруты, сплавы по рекам, рафтинг и их комбинации) [2].

Въездной международный туризм в Мурманской области базируется на использовании уникальных арктических морских ресурсов (туры на атомных ледоколах на Северный полюс, архипелаг Шпицберген, по Северному морскому пути, к Земле Франца Иосифа), а также уникальных по экологической чистоте и первозданности ландшафтов районов рекреационной рыбалки на ценные породы рыб и рекреационной охоты, предложение которых в мире ограничено [1].

В контексте максимально возможного использования конкурентных преимуществ местных туристских ресурсов следует выделить следующие приоритетные направления развития туристской отрасли Мурманской области:

1) горнолыжный туризм с главным районом развития данного вида туризма - Хибинским горным массивом с центром в г.Кировск, а также с горнолыжными центрами близ городов Мурманск, Кандалакша, Полярные Зори, Ковдора и Мончегорск;

2) рекреационное рыболовство - один из брендов Кольского полуострова – популярно в виде се-мужьей рыббалки нахлыстовым способом в реках Терского и Ловозерского районов;

3) сафари на квадроциклах, снегоходах, вездеходах, ралли-туры с основными маршрутами, проходящими по территории Ловозерского района, Хибинского массива и полуостровов Средний и Рыбачий;

4) геолого-минералогический туризм имеет наибольший потенциал для развития в Мурманской области: большое количество геологических памятников природы, геолого-минералогических музеев, а также самих природных комплексов, являющихся уникальных с геологической точки зрения [1,7].

5) деловой туризм является динамично растущим видом туризма благодаря увеличению программ в сфере международного сотрудничества на приграничных территориях, особенно в столице Заполярья г.Мурманск с наиболее популярными объектами делового, а также экскурсионно-познавательного туризма - крупными промышленными предприятиями;

6) лыжный туризм, развивающийся благодаря арктическому расположению Мурманской области, где устойчивый снежный покров до 8 месяцев в году, в отличие от своих регионов-конкурентов, предлагаются маршруты различной категории сложности, ориен-

тированные на группы туристов разного уровня подготовки, а также проводятся международные и всероссийские соревнования по лыжным гонкам;

7) дайвинг в Мурманской области развивается на основе удачного географического положения: Баренцево и Белое моря омывают берега Кольского полуострова, предоставляя возможности для погружений с целью знакомства с арктической морской флорой и фауной, а военные трофеи и затонувшие корабли вызывают интерес у дайверов всего мира;

8) экологический туризм - приоритетное направление развития туризма Мурманской области благодаря наличию большого количества особо охраняемых природных территорий с возможностями формирования экологических маршрутов с природными и историко-культурными достопримечательностями

9) этнокультурный туризм, основанный, в том числе и на развитии культурного предпринимательства среди коренных малочисленных народов Севера в форме художественных промыслов и производства сувенирной продукции, этнических ансамблей и художественных коллективов, индивидуального творчества.

Таким образом, современный туристический сектор Мурманской области, опирающийся на уникальные и значимые в глобальном масштабе рекреационные ресурсы и места-аттракторы, способен стать важной экономической базой для значительной части территории области.

#### **Список литературы:**

1. Авилова Н.Л., Косарева Н.В., Лебедева О.Е. Маркетинговое обеспечение развития туризма в регионе. // Экономика и предпринимательство. 2018. № 11 (100). С. 183-186.
2. Геоинформационный портал Мурманской области. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://portal.kgic.ru/private/turizm/>
3. Косарева Н.В. Проблемы и перспективы развития самодеятельного туризма на Терском берегу Мурманской области // Сборник материалов II Международной научно-практической конференции // Актуальные проблемы развития туризма 12-13 марта 2018 г. / под ред. С.В. Дусенко, Н.Л. Авиловой. –М., РГУФКСМИ, 2018 г С. 265-269
4. Министерство развития промышленности и предпринимательства Мурманской области. [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://mrpp.gov-murman.ru/activities/development\\_tourism/](https://mrpp.gov-murman.ru/activities/development_tourism/)
5. Официальный туристический портал Мурманской области. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.murmantourism.ru/>
6. Официальный сайт Федерального агентства по туризму (Ростуризм) [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.russiatourism.ru/news>
7. Официальный портал Центра кластерного развития Мурманской области. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://murmanccluster.ru/turistsko-rekreacionnyy-klyster-murmanskoy-oblasti.html>